

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича «Нутритивная поддержка детей до 5 лет с белково-энергетической недостаточностью», представленной к защите в диссертационный совет БД.КOA008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

От БЭН страдают почти 20 миллионов детей дошкольного возраста. Неправильное питание является значительной причиной примерно одной трети из почти 8 миллионов смертей детей в возрасте до 5 лет во всем мире [WHO, 2010; UNCF, 2012; Набиев З.Н., 2020].

ВОЗ определяет БЭН – как «клеточный дисбаланс между поставкой питательных веществ и энергии и потребностью организма в них для обеспечения роста, поддержания и выполнения определенных функций» [ВОЗ, 2013]. Иными словами, можно характеризовать, что это состояние недостатка энергии из-за дефицита всех макроэлементов и многих микроэлементов. Термин БЭН относится к группе родственных расстройств, которые включают маразм, квашиоркор и промежуточные состояния между маразмом и квашиоркор – «алиментарный маразм». БЭН может произойти внезапно или постепенно и в развивающихся странах от него страдают дети, не обеспеченные калориями и белками.

В рамках выполнения своего исследования Шамсов Б.А. провел тщательное и масштабное изучение доступных опубликованных исследований, при этом особое внимание уделялось рассмотрению влияния различных факторов, сопровождающих течение основного заболевания. В задачи исследования входили проведение анализа показателей нутритивного статуса детей с учетом возраста, место проживания, характера пищевого поведения и сопутствующей патологии; анализ фактического питания детей; оценка влияния основного заболевания и пищевое поведение пациентов. Выводы исследования полностью соответствуют данным задачам, составлены на основе адекватной теоретической базы и достоверных результатов собственных исследований.

Материалы диссертации были представлены на IX Конгрессе педиатров стран СНГ; годовых конференциях ГОУ Таджикский государственный медицинский университет имени Абу Али Ибни Сино (2019, 2021, 2022); заседании Ученого совета ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской

хирургии» и на ежегодной II научно-практической конференции ЧОУ «Медико-социальный институт».

Автореферат диссертации Шамсова Б.А. оформлен по надлежащей структуре и содержит исчерпывающую информацию по результатам, выводам и практическим рекомендациям работы. Автореферат содержит 4 таблицы и 8 рисунков.

По содержанию автореферата Шамсова Б.А. замечаний нет.

Диссертационная работа Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича на тему «Нутритивная поддержка детей до 5 лет с белково-энергетической недостаточностью», представленной к защите в диссертационный совет 6D.KOA008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия, соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия. Ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

**Заведующая кафедрой педиатрии
и питания детей Центра Развития
Профессиональной Квалификации
Медицинских Работников
Министерства Здравоохранения
Республики Узбекистан
доктор медицинских наук**



Ахмедова И.М.



25.08.2023г.

Контактная информация. Центр развития профессиональной квалификации медицинских работников, город Ташкент, Мирзо Улугбекский район, улица Паркентская №51, (+998 71) 268-17-44, email: info@tipme.uz